

## Знакомьтесь — новые члены Совета Гродненского Агропромсоюза:

Эдвард Лютковский и Владимир Писаревич — авторитетные представители аграрной отрасли нашей области, оба имеют за плечами немалый опыт в сельском хозяйстве и в управлении коллективами. В телефонной беседе мы задали им несколько вопросов.

**Эдвард Лютковский, директор КРСУП «Э/Б «Боруны» Ошмянского района**

Эдвард Болеславович, вы прошли путь от механика до директора, что было самым запоминающимся и сложным?

— В 1980 году молодым пришел работать в передовой колхоз «Октябрь» Ошмянского района. На плечи легла огромная ответственность в деле механизации. Но мой девиз: есть желание — все преодолеешь. А желание было. В момент развала СССР, в 1991 году, всем было нелегко... Я стал председателем колхоза имени Крылова Ошмянского района. Впрягся, закасал рукава — и вперед. А как по-другому? Для меня дорого стоит, когда спустя годы встречаешь тех, с которыми работал, и они о тебе отзываются добрым словом.

**Какие качества в работниках вы цените?**

— Порядочность и дисциплину. Причем личный пример стоит на первом месте. И это работает на 100 процентов. А еще трудолюбие. Что может быть ценнее, когда всецело отдаешь себя работе?

**Что для вас является приоритетным в отношениях с**



**людьми?**

— Я всегда с пониманием стараюсь относиться к людям. Думаю, что каждый может отступить, но нужно уметь воодушевить человека и настроить на работу, а значит, и на результат.

**Ваши планы на ближайшее будущее?**

— На первом месте у нас человек, которому необходимо дать достойную заработную плату. На втором — недавно присоединенное хозяйство в Ошмянском

районе. В моей практике одно присоединение уже было. Как говорится, сталкивались и знаем, что делать. Главное — не паниковать и не расслабляться. В этом году планируем реконструкцию трех ферм. На двух из них будут выращиваться телки воспроизводства, на третьей будем откармливать бычков. Это выгодное направление, которого там не было. Работы много, но думаю, что все получится.

**Насколько эффективно работает в этом году предприятие «Боруны»?**

— Валовая реализация молока за 2021 год составила 107% к уровню прошлого года. Сортом экстра было реализовано 78% молока, высшим — 22%. Средний вес реализации скота с начала года — 481 кг. Наблюдается рост показателей среднесуточного привеса — 800 граммов. Все это положительно отразилось на заработной плате. По сравнению с уровнем прошлого года она увеличилась на 120 рублей.

*Желаем Совету Гродненского Агропромышленного Союза плодотворной, результативной работы на благо аграрной отрасли Гродненщины!*

**Владимир Писаревич, директор КСУП «Имени Адама Мицкевича» Мостовского района**

Ваше хозяйство, Владимир Альфонсович, достигло роста валовой продукции за 6 месяцев 111%, по молоку получена прибавка 109%, в целом по животноводству — 108%.

**В чем видите залог движения вперед?**

— Однозначно в дружной работе всего коллектива. Только сложив воедино все винтики и гаечки, можно получить хорошо работающий механизм. В таком механизме второстепенных узлов нет. Важен каждый.

**Как видите вам развитие предприятия в будущем?**

— В ближайшее время планируем закончить обновление линии по очистке семян, запустить переработку рапса в хозяйстве, окончить ремонтные работы на животноводческих объектах. В перспективе — в животноводстве перешагнуть 7000-й рубеж по молоку, в растениеводстве достичь стабильных бо ц/га зерна.

**Владимир Альфонсович,**



**бывают ли приятные неожиданности в работе руководителя?**

— Безусловно бывают. Вспомнилось награждение грамотой на областных дожинках в Ошмянах. Точно не ожидал.

**На ваш взгляд, хороший работник — это...**

— Это ответственный человек и профессионал своего дела.

## Традиционный праздник хлебоборов

Издавна начало и конец уборки урожая крестьяне торжественно отмечали. Начало жатвы было большим праздником для каждого, кто трудился на земле. Считалось, каков будет зажин, таковы и дожинки. Не забывают о старинных обрядах и в наши дни.

С особым теплом отмечали зажинки 12 июля в КСУП «Больштишки» Вороновского района. В торжественном мероприятии приняли участие руководство хозяйства, профком, труженики полей, ксендз, председатель сельсовета. Атмосферу праздника в поле создавали работники культуры. Как и много лет назад, на-

рядно одетые жнеи серпами срезали первые колосья, связав их в снопы. Первый сноп из рук жнеи по традиции был вручен директору КСУП «Больштишки» Анджею Феликсевичу Вилькевичу. В его трудовой жизни это восемнадцатые зажинки. Руководитель хозяйства произнес слова благодарности в адрес хлебоборов и поздравил их с началом уборки.

— Для нас зажинки являются значимым событием, — делится впечатлениями от мероприятия Анджей Феликсевич. — Они по-доброму настраивают на работу. Появляются азарт, рвение. Сегодня на поле собрались все те, благодаря кому вырос и налился колос. А ведь жатва озимого ячменя — это только нача-

ло уборочной кампании. Впереди еще много работы.

С особым уважением относятся к славянским традициям главный агроном Виталий Францевич Нинартович.

— Для меня большая честь присутствовать на зажинках, — говорит он. — Мы пахали, сеяли, растили... Теперь настала пора уборки, которая покажет, где были ошибки, а где все получилось, как и планировалось.

Хлебоборов и начало жатвы благословил представитель духовенства, окропив святой водой поле с техникой. Над золотистыми просторами в воздухе разливались песни, собравшиеся танцевали. За спиной тружеников ждали своего часа комбайны.



# Производство молока. Итоги шести месяцев

№	Наименование сельхозорганизации	Производство молока, тонн за январь-июнь			Средний удой от коровы, кг за январь-июнь		
		2020	2021	% к 2020 году	2020	2021	± к 2020г.
1	СПК имени Деньщикова	12455	12747	102,3	5948	6058	110
2	СПК "Свислочь"	6106	6516	106,7	5264	5618	354
3	ПК имени В.И.Кремко	10611	11506	108,4	5005	5427	422
4	СПК им.И.П.Сенько	9899	10721	108,3	4934	5350	416
5	УП "Ханчицы-Неман"	4427	4637	104,7	5031	5198	167
6	Колхоз "Свитязьнка-2003"	8912	9077	101,9	4951	5043	92
7	РУСП "Масоляны"	4832	5100	105,5	4 599	4 931	332
8	КПСУП "Гродненская птицефабрика"	5518	5521	100,1	4905	4907	2
9	ГП "Малоберестовицкий элитхоз"	5625	6319	112,3	4 396	4 880	484
10	СПК "Озеры Гродненского района"	9240	9511	102,9	4530	4662	132
11	СПУ "Протасовщина"	6314	6584	104,3	4595	4635	40
12	КСУП "Тудогай"	10969	11211	102,2	4440	4516	76
13	КСУП "Гольшаны"	6667	6575	98,6	4562	4511	-51
14	УОСПК "Путришки"	5393	5418	100,5	4442	4474	32
15	КСУП "АгроСоль"	10677	10935	102,4	4193	4361	168
16	УП"Милкагро" ф-л ОАО "Молочный Мир"	3440	3730	108,4	4 122	4 336	214
17	СПК "Сынковичи "	7870	8573	108,9	3971	4308	337
18	Агрофирма "Старый Дворец"	3168	3238	102,2	4 163	4 288	125
19	ОАО "Демброво"	10171	11296	111,1	3867	4254	387
20	ГП "Больтишки"	6182	6164	99,7	4399	4250	-149
21	Ф /л "Желудокский агро-с" ОАО "А/т Скидельский"	5244	5227	99,7	4243	4229	-14
22	СПК "Гродненский"	5062	5489	108,4	3889	4222	333
23	ГП "Олекшицы"	6334	7706	121,7	4 195	4 203	8
24	СПК "Гожа"	4851	5095	105,0	4009	4197	188
25	СПК "Негневичи"	10978	11590	105,6	3921	4120	199
26	СПК "Жуховичи"	6475	6604	102,0	3985	4039	54
27	Ф/л "Жодишки" чп "Сморгонский КХП"	9388	10149	108,1	3725	4028	303
28	СПК "Маяк-Заполье"	5825	5982	102,7	3896	3991	95
29	ОАО "АгроГЖС"	7550	7996	105,9	3743	3962	219
30	ООО "Дэйрифарм"	4072	5765	141,6	3379	3911	532
31	ГП "Племзавод "Россь"	8015	9166	114,4	3474	3887	413
32	Ф/л "Скидельский" ОАО "А/т"Скидельский"	7486	7447	99,5	3791	3855	64
33	СПК "Нива-2003"	3239	3265	100,8	3811	3842	31
34	ОАО "Принеманский"	8914	9227	103,5	3661	3772	111
35	КСУП "Гервяты"	8532	8636	101,2	3721	3745	24
36	ОАО "Щучинаагропродукт"	9576	10164	106,1	3491	3709	218
37	СПК "Заречный-Агро"	4397	4302	97,8	3774	3693	-81
38	ОАО "Василишки"	19228	19892	103,5	3561	3684	123
39	ГП "Неверовичи"	4102	4437	108,2	3419	3660	241
40	СПК "Прогресс-Вертелишки"	9046	8939	98,8	3662	3619	-43
41	УП "Новый Двор-Агро"	5673	5724	100,9	3573	3607	34
42	ЗАО "Гудевичи"	6429	6682	103,9	3414	3557	143
43	ГП "Гольнка"	10347	11155	107,8	3325	3546	221
44	УП "АгроПавлово" ОАО "Слонимский м-т"	3403	2800	82,3	4307	3544	-763
45	ОАО "Хоневичи"	3595	3907	108,7	3248	3497	249
46	СПК "Пограничный"	4712	4878	103,5	3344	3482	138
47	ГП "Гирки"	7665	8021	104,6	3290	3442	152
48	ОАО "Гранит-Агро"	7880	7928	100,6	3438	3423	-15
49	ГП "ПограничныйАгро"	4733	4965	104,9	3 239	3 400	161
50	ГП "Пархимовцы"	3551	3314	93,3	3 642	3 399	-243
51	ОАО "Орля"	4551	4706	103,4	3281	3390	109
52	ОАО "Щорсы"	6884	7265	105,5	3218	3377	159
53	ГП "Воронецкий"	8162	6930	84,9	3 321	3 372	51
54	Ф-л "Дубно"ОАО"Агрокомбинат "Скидельский"	7198	7253	100,8	3338	3341	3
55	ГП "Совхоз "Большое Можейково"	4164	3883	93,3	3508	3268	-240
56	ОАО "Хатьковцы"	4313	4989	115,7	3010	3248	238
57	ГП "Хвиневичи"	4426	4762	107,6	3027	3202	175
58	ГП "Им. Адама Мицкевича"	4573	5068	110,8	2898	3192	294
59	ГП "Матвеевцы"	4695	5122	109,1	2927	3184	257
60	ГП "Жуковщина"	2687	2933	109,2	2921	3103	182
61	УП "ВМК-Агро"	3635	5244	144,3	3075	3056	-19
62	ОАО "Черлена"	6414	6187	96,5	3149	3037	-112
63	ГП "Элит-Агро Больтиники"	6850	6979	101,9	2949	3005	56
64	Ф/л Дитва ОАО "Лидахлебопродукт"	6283	5944	94,6	3155	3002	-153
65	РУП "Совхоз "Подольский"	4710	4733	100,5	3009	2997	-12

66	ОАО "Сеньковщина"	4331	4306	99,4	2957	2984	27
67	ГП "Луки-Агро"	6585	6444	97,9	2993	2966	-27
68	Ф/л Шиловичи ОАО "А/т "Скидельский"	2394	2363	98,7	2993	2954	-39
69	РСКУП "Волковысское"	6249	6332	101,3	2900	2942	42
70	ОАО "Акр-Агро"	4071	4111	101,0	2908	2937	29
71	СРДУП "Свитязь" ТРУП "Барановичское о-е БЖД"	2957	3317	112,2	2623	2936	313
72	ГП им.Дзержинского	4673	4686	100,3	2897	2900	3
73	ГП "Заря и К"	4992	5242	105,0	2714	2858	144
74	ГП "Малюшичи"	3518	3424	97,3	2941	2854	-87
75	ГП "Озеранский"	6704	6987	104,2	2726	2838	112
76	УП "Э/база "Боруны"	2627	2749	104,6	2703	2805	102
77	УП "ГМК-Агро" ОАО "Гродненский м-т"	4186	5292	126,4	2070	2769	699
78	ГП "Песковцы"	3889	3758	96,6	2878	2764	-114
79	ГП "Э/база "Погородно"	4120	4167	101,1	2675	2706	31
80	ГП "Э/база "Октябрь"	4573	4798	104,9	2566	2694	128
81	СКУП "Волпа" Волковысского района	2862	2562	89,5	2993	2677	-316
82	СУП "Лаздуны-Агро" Филиал "Азот Агро"	9909	9041	91,2	2939	2676	-263
83	ГП "Гнезно"	5017	4877	97,2	2695	2646	-49
84	"Доброселецкий" КПРСУП "Гроднооблдорстрой"	4154	4619	111,2	2374	2639	265
85	ГП "Войневичи"	3232	3128	96,8	2678	2615	-63
86	ГП "Дотишки"	10323	8731	84,6	3091	2614	-477
87	КСУП "Совбел 2016"	4456	4634	104,0	2419	2580	161
88	Ф-л "Князево" ОАО"А/т "Скидельский"	5761	5403	93,8	2730	2561	-169
89	СПК имени Деньщикова Свислочьский р-н	-	1234	-	-	2518	-
90	ПКУП "Совхоз Сморгонский"	2629	3150	119,8	2078	2510	432
91	ГП "Племзавод Кореличи"	2326	2003	86,1	2944	2504	-440
92	ГП "Ходоровцы-Агро"	3349	3336	99,6	2518	2486	-32
93	УП "Подороск"	2508	2492	99,4	2393	2417	24
94	РСУП "Совхоз "Лидский"	3023	3395	112,3	2038	2417	379
95	ГП "Мисевичи"	3188	2934	92,0	2592	2385	-207
96	Ф/л АгроНеман ОАО "Лидахлебопродукт"	3939	3823	97,1	2451	2367	-84
97	ГП "Царюка"	2767	2747	99,3	2379	2362	-17
98	ГП "Драпово"	2576	3227	125,3	1911	2349	438
99	СХФ "Агро Милк" РУП "Беларусьнефть"	3420	4416	129,1	1754	2325	571
100	ГП "Им. Суворова"	2860	2699	94,4	2463	2305	-158
101	ГП "Трабы"	2722	2692	98,9	2316	2291	-25
102	КСУП "Краковка"	2253	2858	126,9	1829	2276	447
103	КСУП "Синьки"	2826	2913	103,1	2181	2274	93
104	Ф-л "Мижеречи" ООО "Биоком"	877	1255	143,1	1565	2245	680
105	ГП "Бородичи"	4321	4357	100,8	2241	2240	-1
106	ЛРСУП "Можейково"	3290	3219	97,8	2362	2214	-148
107	ГП "Ваверка-Агро"	2346	2454	104,6	1981	2170	189
108	УСП "Совхоз Великосельский"	800	1160	145,0	1465	2155	690
109	ОАО "Ошмянский МК" АгроГроди	-	10397	-	-	2120	-
110	ГП "Михалишки"	3191	3219	100,9	2076	2104	28
111	ГП "Бердовка-Агро"	2737	2332	85,2	2130	2080	-50
112	КПУП "Свислочьская сельхозтехника"	878	1314	149,7	1285	2076	791
113	ОАО "Вселяб"	3340	3337	99,9	2048	2060	12
114	ОАО "Первомайск-Агро"	2665	2329	87,4	2311	2055	-256
115	ГП "Белица-Агро"	3025	2869	94,8	2138	2041	-97
116	ОАО "Кошелево-Агро"	4117	4277	103,9	1937	2008	71
117	ГП "Птицефабрика "Красноармейская"	3381	3117	92,2	2173	1998	-175
118	МРУСП "Мостовчанка"	3083	2855	92,6	2141	1998	-143
119	КСУП "Крейванцы"	3670	3995	108,8	1679	1975	296
120	ГП "Баума"	2416	2553	105,7	1851	1949	98
121	ГП "Едки Агро"	2420	2613	108,0	1799	1933	134
122	ГП "Субботники"	2960	3189	107,7	1870	1910	40
123	"НОУ-ТИЛЛ Органик"	1390	1445	104,0	1734	1852	119
124	ГП "Гравжишки"	1328	1466	110,4	1588	1727	139
125	УСП "Совхоз "Порозовский"	1266	316	25,0	1412	1699	287
126	ГП "Черняховский -Агро"	2273	2257	99,3	1645	1677	32
127	ГП "Агро-Липнишки"	1705	1586	93,0	1564	1666	102
128	КСУП "Ошмянский Рассвет"	1941	1837	94,6	1732	1649	-83
129	ГП "Мижевичи"	1644	1604	97,6	1381	1482	101
130	КСУП "Приграничный"	1691	1861	110,1	1300	1425	125
131	КСУП "Ворняны"	4027	3270	81,2	1706	1410	-296
132	ГП "Дворец-Агро"	1936	1894	97,8	1383	1340	-43
133	ОАО "Городечно"	1528	1115	73,0	1567	1165	-402
134	ГП "Юратишки"	901	474	52,6	1048	823	-225

## Молочная отрасль: стратегия экспорта

Товары белорусских производителей можно увидеть на прилавках многих зарубежных стран. Активно осваивает зарубежье молочная продукция Гродненской области, принося государству немалые деньги.

На какие экспортные показатели вышла Гродненщина, рассказывает начальник отдела маркетинга ОАО УКХ «Гродномясомолпром» Алексей Триденежкин.

— Очень сложно в условиях пандемии спрогнозировать развитие молочного рынка. Естественно, что введенные ограничения в корне изменили образ жизни людей. Некоторые перемены коснулись и структуры наших экспортных поставок. Однако в сложившейся эпидемической ситуации данный сектор экономики не просел. К примеру, за 5 месяцев прошлого года Гродненская область экспортировала молочной продукции на 146,1 млн долларов, в то время как в 2021 году этот показатель 177,2 млн долларов. В натуральном выражении иностранный потребитель в 2021 году получил 405,5 тысячи тонн молочной продукции, 332,5 тысячи тонн — в 2020 году. Темп роста по сравнению с аналогичным периодом прошлого года — 22,0 %.

Продукты из молока Гродненский регион отправляет в 23 страны мира. Самые крупные поставки идут по-прежнему в Россию. Внушительные объемы отправляются в Казахстан, Украину, Китай, Монголию. Чтобы исключить зависимость от одного покупателя, на разных уровнях ведется работа по поиску новых рынков сбыта. В этом году список стран пополнили Сингапур и Япония.

В список традиционных экспортных товаров, таких как сухое обезжиренное молоко, сухое цельное молоко, масло животное и сыры, в этом году добавилось мороженое. В перспективе планируется наладить экспорт мороженого в Китай.

— У китайского потребителя совсем другая культура питания, нежели у европейцев, — отмечает Алексей Александрович. — К некоторым продуктам им просто нужно привыкнуть. Поэтому в Поднебесную мы поставляем пока только сырье. Что касается рынка ЕС, то доступ на него открыт не всем. Имеются определенные торговые барьеры. Только два предприятия Гродненской области аттестованы на право экспорта в Евросоюз — ОАО «Молочный Мир» и ОАО «Беллакт».

Сегодня перед предприятиями молочной промышленности стоит задача выйти на экспорт продукции с высокой добавленной стоимостью. ОАО «Молочный Мир» в этом преуспевает. Ежедневно на предприятии перерабатывается около 800 тонн молока. В результате эффективного и рентабельного производства переработка молока за последние годы увеличилась вдвое. Ассортимент огромный — более 500 наименований, большая часть продукции отгружается на экспорт. ОАО «Молочный Мир» динамично развивается. Здесь делают ставку на модернизацию производственных мощностей и развитие филиалов. В планах — строительство своего логистического комплекса.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В преддверии главного государственного праздника Дня Независимости лучшим работникам всех отраслей экономики, культуры, образования Беларуси вручены государственные награды.

Среди награжденных — оператор машинного доения КСУП «Больтишки» Вороновского района Дануся Вилькель. Она удостоена ордена Почета. В копилке трудолюбивой женщины уже есть медаль «За трудовые заслуги». Дануся Антоновна уверена, что только любимая работа может принести

истинное удовлетворение, а значит, и хороший результат.

Государственная награда — звание «Заслуженный работник сельского хозяйства» присвоено генеральному директору ОАО «Молочный Мир» Марине Анিকেевой. Это звание еще раз подтвердило, что коллектив «Молочного Мира» под руководством генерального директора стал лидером молочной отрасли, постоянно обновляя свое производство, расширяя ассортимент, улучшая ка-

чество, год от года наращивая экспорт продукции с маркой «Молочный Мир». В основе успеха компании инновации, инвестиции, маркетинг.

Областной Агропромышленный Союз горячо поздравляет награжденных. Желаем славным женщинам дальнейших успехов в их трудовых буднях, поддержки от близких и родных людей. И чтобы самая высокая из наград была той, которая зовется счастьем и любовью!

# Коровам не жарко! Продуктивность без комфорта невозможна

Аномально жаркое лето в последние годы отражается не только на сохранности посевов и кормов, но и становится причиной сильнейшего теплового стресса крупного рогатого скота. Известно, что для коров комфортна температура чуть выше ноля и до +22 °С. При достижении верхнего критического уровня у животных возникает тепловой стресс, отчего у них ухудшается аппетит и заметно снижаются надои.

**Все чаще животноводы задумываются о том, как избежать этой проблемы. Что предпринимается для минимизации последствий теплового стресса в ОАО «Демброво» Щучинского района, рассказал главный зоотехник Виталий Евгеньевич Кунец.**

— Вопрос теплового стресса нас давно волнует. Посоветовавшись со специалистами, мы установили на животноводческих объектах вентиляционные системы. Три года назад на молочно-товарном комплексе «777» в одном из коровников заработали первые вертикальные вентиляторы. В дополнение к ним коровник оснастили системой капельного орошения. Благодаря чему создается туман холодного действия, который по всему помещению разносят вентиляторы. Систему установили над кормовым столом. Это самое оптимальное место, так как животные проводят больше времени в холодке, где и продолжают принимать пищу.

На комплексах «Рича» и «Муравьевка» установлены го-

ризонтальные вентиляторы с 6-метровой длиной захвата лопастей. Вначале новые звуки и потоки воздуха испугали животных, но через 10-15 минут они к ним полностью привыкли. Коровы переместились в комфортную зону и пребывают там значительную часть времени.

В этом году горизонтальными вентиляторами с 5-метровой длиной захвата лопастей оснастили второе помещение «777».

Система запускается при температуре +18 °С в автоматическом режиме. С повышением градуса воздуха в коровнике увеличивается скорость движения лопастей. Воздух хорошо циркулирует, и таким образом в помещении можно понизить температуру на 2-3 градуса. До конца месяца планируется оснастить вентиляторами по одному коровнику на комплексах «Рича» и «Муравьевка».

Созданные условия содержания животных помогли сохранить надои. На сегодняшний день комплекс «777» — один из лучших в области. Суточный надои на корову здесь 29 кг, за

6 месяцев этого года надоили 5192 кг, что выше уровня прошлого года за аналогичный период на 568 кг. За 6 месяцев 2021 года все молоко поставлялось сортом экстра. В целом по хозяйству, где 2608 голов дойного стада, в текущем году сдали 96 % молока сортом экстра и 4 % — высшим. Средняя рентабельность молока — 45 %. В ближайшее время ОАО «Демброво» планирует пройти сертификацию продукции для поставок в страны ЕС.

**ВКСУП «Больтишки» Вороновского района система вентиляции была установлена недавно — 20 июня, хотя готовились к этому давно. Изучив опыт передовых хозяйств, руководство пришло к однозначному выводу: пренебрегая комфортом животных, держать высокую продуктивность невозможно.**

— Горизонтальные вентиляторы в первую очередь установили в двух помещениях, где содержится 700 голов продуктивных животных, — поясняет заместитель директора Андрей Иванович Адамович. — Тендер выиграли минчане и буквально в течение двух дней установили нам 8 вентиляторов. Переоснащение хозяйства обошлось в 40 000 рублей. Не исключено, что в дальнейшем будет установлена система капельного орошения. Сначала посмотрим

в действии то, что приобрели.

Благодаря активной циркуляции воздуха активность коров не снизилась, аппетит у них — отличный. Отсюда и хорошие надои. Суточный на одну корову — 31,3 кг. В то время как 6-месячный удой на корову — 4250 кг, на комплексе с вентиляторами — 5055 кг. За текущий период было реализовано 97,7 % молока сорта экстра, за июль — 100 %. Всего же в хозяйстве 1294 головы дойного стада.

Вентиляторы в коровниках решили сразу две проблемы. Первая — это перегрев животных, а вторая — птицы. Гудение вентиляционных систем отпугнуло назойливых пернатых. Птицы — бич любой фермы. Залетая внутрь, они не только выедают концентраты, но и портят корма пометом. К имеющимся отпугивателям они быстро привыкают и не реагируют на них, а вентиляторов боятся.

В дальнейшем планируется оснастить вентиляторами остальные помещения комплекса. В первую очередь установят оборудование в накопителе перед доильно-молочном блоком, где в ограниченном пространстве наблюдается большая скученность скота. Далее — в доильно-молочном блоке.

Как говорится, погода диктует новые условия содержания скота, и, как видим, на них переходят передовые хозяйства.



Главный зоотехник Виталий Евгеньевич Кунец



Заместитель директора Андрей Иванович Адамович

# Природное земледелие на экспериментальном участке

В Беларуси первые жидкие ЭМ-препараты появились в середине 2000-х годов, но массового применения так и не получили. Изучением эффективной новинки экологического земледелия на протяжении многих лет занимается ученый и бывший преподаватель кафедры ботаники, кафедры почвоведения и агрохимии Гродненского государственного сельскохозяйственного университета Алексей Анатольевич Клоков. Находясь на заслуженном отдыхе, он проводил научно-экспериментальные работы с применением ЭМ-гумуса и наглядно продемонстрировал эффективность природного земледелия, способного оживить почву и сделать их более плодородными. Об одном из таких полевых экспериментов и пойдет речь.

Экспериментальную работу по выращиванию озимой пшеницы с использованием ЭМ-гумуса Алексей Анатольевич провел в 2019-2020 годах в Солиторском районе Минской области. Для посева культуры использовался сорт «фигура» элита на почве дерново-подзолистой

рыхло-песчаной, подстиляемой песками (балл почвы 19,7). Три отдельные полосы небольшого поля с межполосными пространствами удобрили различным количеством ЭМ-гумуса.

— Результаты потрясающие! — рассказывает ученый-экспериментатор. — Судите сами: при удобрении почвы ЭМ-гумусом в количестве 1 кг/м<sup>2</sup> я вырастил урожай зерна 52,9 ц/га. При 2 кг/м<sup>2</sup> — 67,7 ц/га, а при 3 кг/м<sup>2</sup> — 78,3 ц/га. Рентабельность производства при этом 145, 105 и 97 %. Урожайность озимой пшеницы при традиционном интенсивном земледелии в аналогичных почвенно-климатических условиях в 2020 году составила только 15 ц/га при рентабельности минус 48 %.

Отмечу, что КПД от удобрения выше при условии, если дальнейший ход работ на пашне будет протекать в рамках экологического земледелия. В основе такого земледелия лежит поверхностная обработка почвы и отказ от минеральных удобрений и пестицидов.

— Этот метод привлекателен для пользователей не-

больших земельных участков, — продолжает беседу аграрий. — Преобладающая культура на таких наделах, как правило, картофель. Из года в год обладатели соток высевают «второй хлеб» и не многие из них оздоравливают землю сменой культур, поэтому урожайность падает. Но если подойти к делу со знанием и должным умением, то можно повысить урожайность в разы. Что для этого нужно? Заготовить ЭМ-гумус.

Рецепт прост: весной или в начале лета коровий навоз с добавлением почвы (верхнего слоя земли) в количестве 5-7 % укладываем в штабель, проливая каждый 20-сантиметровый слой рабочим раствором ЭМ-препарата (1 к 100) в количестве 5 л/м<sup>2</sup>. Слои тщательно утрамбовываем. У вас получится бурт высотой до 1,5 и шириной 1 м, который плотно укрываем темной целлофановой пленкой и оставляем созревать до августа. К примеру, закопостировав три кубометра коровьего соломенного навоза, вы получите две тонны ЭМ-гумуса, которого хватит для удобрения



20 соток земли. И что немаловажно — удобрение пролонгированного действия.

В конце августа вносим созревшее удобрение, дискусом и высеем озимые. Землю при этом готовим без применения пестицидов — путем неоднократной культивации и боронования. Количество обработок будет зависеть от степени засоренности и возможностей используемых почвенных агрегатов. Весной не лишне опры-

скать культуру в стадии кулечения и выхода в трубку рабочим раствором ЭМ.

Алексей Анатольевич уверен, что использовать ЭМ-гумус можно как на скромных участках, так и на больших территориях. Накопленным опытом он с удовольствием поделился с читателями нашей газеты и готов оказать консультацию заинтересованным аграриям.

Отмечу, что проделанная Алексеем Клоковым

## В тему:

Известно, что на образование одного сантиметра гумуса почвы биосфера Земли затрачивает до 1000 лет. Но и прогресс не стоит на месте. Более 70 лет назад учеными было изобретено средство, которое восстанавливает плодородный слой и возвращает земли в сельскохозяйственный оборот — вермигумус (биогурус). В странах «золотого миллиарда» на протяжении 35 лет используется более радикальное средство — ЭМ-гумус! В его приготовлении используют ЭМ-препараты (эффективные микроорганизмы). К примеру, в одном из ЭМ-препаратов японского микробиолога Тэруо Хида сосредоточено 86 штаммов различных микроорганизмов. Ученый, врач и разработчик российской ЭМ-технологии Петр Юшевич Шаблин включил в свой препарат 4 класса низших растений: фотосинтезирующие бактерии, дрожжи, молочнокислые бактерии, актиномицеты и представители царства грибов.

работа получила высокую оценку двух комиссий Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

## Уборочная под знаком безопасности

В этом году на уборку урожая в нашей области отправятся 1284 зерноуборочных комбайна, 600 приставок для уборки рапса. На отвозе зерна будет задействовано более 1300 грузовых автомобилей. К уборке урожая будет привлечен транспорт сторонних организаций. 400 зерноочистительных-сушильных комплексов gostеприимно распахнут ворота хлебоборам. С таким техническим обеспечением аграрии нашей области

планируют убрать зерновые примерно за 24 дня.

Особое внимание в уборочную страду — безопасности. К сожалению, во многих организациях агропрома отмечен высокий уровень производственного травматизма. Так, в 2020 году в результате несчастных случаев на производстве погибло 6 работников и 26 получили тяжелые травмы, за 6 месяцев 2021 года тяжело травмировалось 10 человек, в том числе один

со смертельным исходом.

Работники зачастую нарушают трудовую дисциплину и требования нормативных актов охраны труда. Не редки случаи допуска к технике необученных и не прошедших инструктаж. Среди нарушителей были и такие, кто находился на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения. Нарушения отмечены и у должностных лиц.

Как свидетельствуют цифры, большую часть наруше-

ний допускают опытные специалисты старше 50 лет.

С точки зрения халатности в вопросах соблюдения техники безопасности наиболее заметна животноводческая отрасль. С начала года на нее пришлось 42 % нарушений. В деле ремонта и технического обслуживания техники — 18 %. Чуть меньше в растениеводстве — 15 %.

Работники агропромышленного комплекса получали травмы при паде-

нии с высоты (18 %), в результате ударов движущихся, вращающихся и разлетающихся предметов и деталей (18 %), при несоблюдении правил элементарной безопасности в контакте с животными (15 %).

По-прежнему сложная ситуация с пожарами. Сильная и длительная жара в сочетании несоблюдением правил пожарной безопасности приводит к возгораниям. В течение 6 месяцев этого года в области

произошло 14 пожаров. В 47 % из них горели солома и сено, в 31 % — техника. Причинами зачастую становились неосторожное обращение с огнем (47 %) и короткое замыкание электропроводки (30 %).

Согласитесь, что многих неприятностей удалось бы избежать, если бы каждый работник подходил к выполнению обязанностей с ответственностью и личной заинтересованностью в безопасности.

## В августе дни рождения празднуют:

**01.08. Беляев Владимир Анатольевич**, генеральный директор ОАО «Волковысский мясокомбинат».

**05.08. Рухлевич Александр Чеславович**, директор филиала «Скидельский» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»».

**06.08. Дешко Дмитрий Александрович**, председатель СПК «Сынковичи» Зельвенского района.

**10.08. Шевчик Сергей Николаевич**, директор РУНП «Гродненский зональный институт растениеводства Национальной академии наук Беларуси».

**11.08. Потапчик Ольга Брониславовна**, директор ОАО «Шучинагропродукт» Шучинского района.

**12.08. Хомич Геннадий Болеславович**, председатель Слонимского райисполкома.

**12.08. Сыско Сергей Иванович**, директор филиала «Дубно» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»» Мостовского района.

**13.08. Ковальчук Святослав Анатольевич**, директор филиала «Агрофирма «Старый Дворец»» ГРУП электроэнергетики «Гродноэнерго» Берестовицкого района.

**14.08. Волчецкий Михаил Михайлович**,

директор КСУП «Малюшичи» Кореличского района.

**14.08. Бажин Сергей Михайлович**, директор КСУП «Субботники» Ивьевского района.

**19.08. Гершгорин Владислав Владимирович**, председатель Ошмянского райисполкома.

**19.08. Лютковский Эдвард Болеславович**, директор КРСУП «Экспериментальная база «Борунь»» Ошмянского района.

**20.08. Гордей Андрей Валерьевич**, первый заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ошмянского районного исполнительного комитета.

**27.08. Милько Виктор Павлович**, председатель СПК «Пограничный».

**27.08. Мазуркевич Ян Станиславович**, генеральный директор ОАО «Управляющая компания холдинга «ГродноОблсельхозтехника»».

**31.08. Бурнос Андрей Андреевич**, директор КСУП «Мисевичи» Вороньского района.

**31.08. Мискевич Петр Антонович**, генеральный директор ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»».



## Знакомьтесь: новый руководитель

	<b>Веришко Антон Мечиславович, 1964 года рождения</b>	С 16.07.2021 года работает директором РСКУП «Волковысское» Волковысского района.
Работа в прошлом		экономист, главный экономист, заведующий ПУ колхоза имени Кирова Островецкого района; заведующий ПУ, главный агроном колхоза «Беларусь» Берестовицкого района; заместитель председателя по идеологической работе СПК «Подгорный» Берестовицкого района, председатель СПК «Макарович» Берестовицкого района, первый заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Мостовского районного исполнительного комитета, заместитель председателя, председатель СПК «Малоберестовицкий элитхоз» Берестовицкого района, агроном-садовод СПП «Агромир» филиала ОАО «Молочный Мир» Берестовицкого района, начальник отдела животноводства, директор филиала «Агрокомплекс «Шилевичи»» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»», заместитель директора, директор по производству РСКУП «Волковысское» Волковысского района.
	<b>Мискевич Петр Антонович, 1969 года рождения</b>	С 13.07.2021 года работает генеральным директором ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»».
Работа в прошлом		бетонщик, машинист автопогрузчика, машинист автокрана объединения «Гродносельстрой», кладовщик СТО филиала г.п. Берестовица Гродненского областного предприятия автотомосервиса и торговли, директор филиала научно-производственного предприятия «Дохран» г.п. Берестовица, заместитель директора, исполняющий обязанности директора представительства ОАО «БАГАЧ», ведущий специалист представительства г.п. Берестовица ЗАО «Промтрансинвест», директор ОАО «Берестовицкая птицефабрика», заместитель директора по производству — исполняющий обязанности директора, директор КРСУП «Гродненская птицефабрика», генеральный директор ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»».

Учредитель газеты: Гродненский областной Агропромышленный Союз.

Редакционная коллегия: О. А. Нарейко, Е. К. Ганевич.

Газета напечатана на Гродненском областном унитарном полиграфическом предприятии «Гродненская типография».

230003, г. Гродно, ул. Полиграфистов, 4. Подписано в печать 19.07.2021 г.

Наш адрес: 230023, г. Гродно, ул. Лермонтова, 2  
Тел./факс: 8-0152-626-102, +375-29-782-43-29  
Тираж: 299. Заказ № 2744